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A nyílt tér sora 1 korona.

Folytassuk ! ezer R hijjával mind Ramassetter ha­

Mult számunkban Ramassetter 
Vince halálának holnapi évfordulója 
alkalmából ajánlottuk: ékesítsék vi­
rággal Ramassetter szobrát. Mert ne­
künk minden kínálkozó módra, bár­
mily csekély jellel is, ki kell fejez­
nünk hálánkat és kegyeletünket Ra­
massetter iránt.

Hiszen Ramassetter pénzbeli ala­
pítványainak 1907-ik évi összege 
413141 K-ra rúgott. . Ennyit mutat 
ki városunk 1907-ik évi zárszáma­
dása. Hát még az ingatlanok ? Ebben 
a számadásban azonban, jámbor 
atyánkfia, hiába keresed Ramassetter 
nevét. Az elüljáróság nem tünteti ki, 
hogy a 24 alapítványból melyek vi­
selik Ramassetter nevét. Talán az 
a 413.141 K nem érdemli meg 
azt a pár csöpp tintát, azt a pár 
perc fáradságot, amibe Ramassetter 
nevének leírása kerül ? A mai nem­
zedék körülbelül még tudja, melyek 
azok az alapítványok, amelyeket 
Ramassetter nagy lelke juttatott a 
városnak, de már az új generáció 
bizony nem fogja tudni, ha a zárszá­
madásból nem látja. Évröl-évre azu­
tán teljesen elfelejtődik a dolog s 
legföllebb poros akták meg a vég­
rendelet őrzi csak, hogy a város 
által kezelt alapítványok csekély pár

gyatéka
Évekkel ezelőtt még meg volt az 

a szokás, hogy a város évi szám­
adásában kitüntették az alapítók no­
vét is. Pár éve egyszer csak elma­
radt ez a jó szokás. Miért: nem 
tudjuk.

Most innen-onnan újra a száma­
dások kinyomatására kerül a sor, 
azért eleve figyelmeztetjük az elöl­
járóságot, hogy a régebbi jó szokást 
állítsa vissza s az alapítók nevét 
az alapítvány összege előtt tüntes­
sék ki.

Ezt parancsolja a Ramassettert 
iránt tartozó kegyelet és hála.

Ramassetter halálának évfordulóján 
kegyeletünk kivisz a Ramassetter- 
család sírjához, a temetőbe. Sorra 
járjuk a sírokat s meghatva, állunk 
meg az emlékoszlopok előtt. A ke­
gyelet benső meghatoltságával áldo­
zunk a halottak emlékének. Azután 
kegyeletből is, kíváncsiságból is el 
akarjuk olvasni az oszlopok sirver- 
seit. De az akaratnál tovább nem 
jutunk. A kopott betűk kisilabizálása 
sehogy sem megy.

Valamikor tündöklő aranyfényben 
ragyogtak ezek a betűk De évek, 
évtizedek múlva az idő lekoptatta az 
arany fényét. Sőt most már bele­

harapott a vésett betűk éleibe is. 
Mikor a Ramassetter emlékfüzet szá­
mára lemásoltam e verseket, csakis 
ujjaimmal tapogatva tudtam ezeket 
kibetüzni.

Ha így megy, pár év múlva tel­
jesen elkopnak a hetük, velük együtt 
eltűnnek azok a megható sírversek 
is, amelyekből a Ramassetter-család 
elmúlásán érzett fájdalom zokog 
felénk.

Rár volna ezekért a versekért I
Meg azok a kopott betűk árnyékot 

vetnek ránk.
Azért melegen ajánljuk az illetékes 

körök, az illetékes tényezők figyel­
mébe, ne sajnálják azt a kis költsé­
get, amelybe a betűk újra aranyo­
zása kerül. Mentsék meg azokat a 
verseket, amelyek nemcsak mint a 
kegyelet és hála kifejezői, hanem 
mint a költői lélek megnyilatkozása is 
megérdemlik, hogy megmentsék az 
enyészettől.

Ezt parancsolja a Ramassetternek 
tartozó hála és kegyelet.

Holnap, halálának évfordulóján lesz 
a gyászmise Ramassetter Vincéért. 
Templomba von a kegyelet. Az isko­
lák bizonyosan ott lesznek. Valószí­
nűen ott lesz a község bírája és 
jegyzője is. Ott szokott lenni a pénz­
tárosa is. De az már nincs szokás-

Modern házasság.
Mikor Rab Lőrinc esküvőiét tartotta, zsú­

folásig megtelt a templom. Mindenki látni 
akarta azt a leányt, aki meg tudta hódítani 
a komoly, büszke, daliás férfit, akire a vá­
rosbeli szépségek hiába vetették ki a hálót. 
Még csak észre sem vette őket. Talán nincs 
is szive, úgy gondolták.

És most hozott magának feleséget ide­
genből. Tehát mégis csak tud érezni ez a 
hideg, mozdulatlan arcú ember... Avagy 
talán csak érdekházasság ez is, mint annvi 
sok más? Amolyan ügynökök vagy jókedvű 
öreg asszonyok révén összetákolt parii ? ...

A menyasszony magas, nyúlánk jelenség. 
Éjfekele szeme a sürti fátyol alól is szinte 
perzsel. A városbeli lányoknak, akiket az 
irigység meg a kíváncsiság hozott az eskü 
vőre, b# kelleti látniuk, hogy ilyen szempár 
nem kerül ki közülük.

Mikor a templomi ceremóniának vége 
volt s az új pár a vendégsereg elől egy 
pillanatra visszavonult, Rab Lőrinc szivéhez 
szorította a szép menyasszony finom, feliér 
kezét s amint szerelemtől izzó tekintete rá­
tapadt a nő reszketeg, finom alakjára, 
mintha egész lelke benne lett volna a nézé 
sében.

— Én édes mindenem .... suttogta lázasan.
Ez volt minden, amit szólni tudott. Ma­

gához ölelte lázasan és mohón.

A nő pedig szelíden emelle rá nagy. égő 
szeméi. A vég léiküli szerelem édes, mámo- 
rító boldogsága volt ebben a tekintetben.

Elmúlt az. esküvő, elült a lakoma zaja a 
R ;b Lőrinc házában De a csend hangosabb 
minden zajnál annak a kettőnek, aki benne 
él. A nagy hangtalanságol megzenésíti sze 
relémtől izzó suttogásuk, azok a százszor, 
ezerszer s még így is kevésszer isméiéit 
vallomások, melyek a végtelenségig ismételve 
sem képesek kifejezni azt, amit ők kelten 
éreznek.

S amint a napok múlnak, a férfi lassan- 
k int felocsúdik. A komolyabbik esze azt 
súgja, hogy ez az örökös, szakadatlan öm­
lengés immár kezd gyermekessé válni. Be­
szélni kelh.ne, hányni-velni a jövőt, amely­
ben ug,an nincs semmi aggasztó, mert hi­
szen R ib Lőrincnek nagy vagyona van s 
nem préda ember. Azonban nem árt az ily 
természetű dolgokkal is foglalkozni.

De ahányszor ezt a témát pengeti, az az 
édes szép asszony a szemébe kacag s neki 
nem tolul más szó az ajkára, mint újból és 
újból csak :

-- Én édes mindenségem, én drága üd­
vösségem.

Jolán pedig átkarolja puha karjával a lá­
zas férfi nyakát, odavonja magához egészen 
közel, hogy egybeolvad forró léiekzetük s ügy 
susog édes, mámoritó szavakat.

*

A kis város szőke és barna szépsége' 
elfelejtették már a Rab Lőrinc esküvőjét- 
Négv kerek esztendő változást hozott a Rab 
Lőrinc házába. Megszűnt a suttogás, meg a 
nagy csönd. Most már komolyan foglalkoz­
nak a jövővel.

A fiatal asszony széles karosszékben ül, 
egyedül. Gondolkozik mélyen, szinte önfe­
ledten Közbe-közbe önmagához beszél.

— Azt hittem, hogy szeret. Nem igaz, 
hazudott! De akkor mért emelt magához 
engem, a vagyontalant ? Talán még sincs 
igazam? Miért hagy hát akkor óraszámra, 
miért nincs a közelemben mindig, mint az 
esküvő után? Dolgai vannak? A jövőre is 
kell gondolnia ? Megunt és ezzeRvége.

A "'képzelődés nem hagyja nyugodni.
— Nem tagadhatom, neki igaza van, hogy 

elhidegültem iránta. De hát Istenem, miért, 
miért ? Úgy kell lennie, hogy ő adott okot 
rá a nagy komolyságával és én érzem, hogy 
ez nem tarthat fgy soká . . .

Kimerültén kelt föl s imbolyó ‘léptekkel 
mérte végig a szobát.

E pillanatban "lép be Rab Lőrinc.'Szép 
komoly arcán sötét ború ül. Udvariasan 
csókol kezel, nejének és aztán minden meleg­
ség nélkül szól :

--- A városból jövök. Az'.'emberek már a 
nyelvükre vettek. Az a hidegség, melyet ön 
velem leplezetlenül éreztet, nem maradi észre-
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ban, hogy az elöljáróság és a kép­
viselőtestület tagjai nagyszámban, tes­
tületileg vennének részt a gyászmi­
sén. Ennek pedig úgy kellene lenni!

Milyen megható és az ifjúságnak 
példnádó volna, hogyha a képviselő­
testület tagjai összegyűlnének a vá­
rosháza termében a bíró és a jegyző 
vezetésével testületileg jelennének 
meg a gyászmisén. Más városban ez 
úgy van. Sümegen ez eddig nem 
volt szokásban Hozzák hát be ezt a 
szép szokást

Ezt parancsolja a Ramassetternek 
tartozó hála és kegyelet.

A tagosítás
vármegyénkben.

(P. V.) Május 1-én a tagosítás! el­
járás során új rend lépett életbe.
1 apunk már közölte, hogy a löld mi 
velésiigyi miniszter kiket nevezett ki 
vármegyénkben a löld osztályozását 
és becslését végző bizottságok el­
nökéül

A tagosítási eljárás legfontosabb 
része, amitől elsősorban Itigg a tago­
sítás eredményessége, megbízható­
sága, — a helyesen keresztül vitt 
osztályozás és becslés. Az 1832. évi 
tagosítási törvény értelmében a
Királyhágón inneni jogterületen ez
az osztályozás és becslés az érde­
keltek jelenlétében, az uraság és 
jobbágyok által szabadon es egyenlő 
számmal választott személyek hozzá­
járulásával történik meg. A bírói
gyakorlat az alkalmas szakértői bi­
zottságot úgy állította össze, hogy 
az érdekeltek érdekcsoportok szerint 
úrbéri választmányt alakítottak, amely­
nek kebeléből kiküldött becsüsök 
végezték az osztályozást és bec.siilést 
az eljáró bitó vezetése alatt. Köny- 
nyen látható, hogy a szakértői bi­
zottság eddigi összeállításában tvm 
felelhetett meg a kivánalmaknak. 
Számos panasz merült lel, hog)- a 
szakértői bizottság tagjait az oszta-

vétlen. Kérem, titkolja érzelmeit legalább a 
világ előtt.

Jolán fel sem néz. Úgy felel fagyos, szenv­
telen hangon.

— Titkoljon! ? Tudja-e uram, hogy én 
nem születtem színésznőnek ? t\i emberek 
beszéde egyáltalán nem érdekel.

Rab Lőrinc ajkába harapott. Keserű 
szemrehányás tolult az ajkára, annak zárta 
cl az útját.

Ismét elmúlt egy esztendő. Talán annyi 
se. Ez az idő a városbeli leányoknak, akik vala­
ha szemet vetetlek Rak Lőrincre, új remény­
séget hozott.

Rövid volt ennek az egy esztendőnek a 
története. Rövid nagyon. Jolán elhagyta a 
házat. Ment haza a szüleihez. Néhány bántóan 
rideg sort hagyott hátra magyarázatul:

> Nem tudom már szeretni. Így az élet 
teher. Legyen boldog. Jobb így ! «

Ennyi volt az egész, mikor Rab Lőrinc 
elolvasta, igazán nyugodt maradt. Csak a 
kezével tett olyasféle mozdulatot, mintha 
valami kellemetlen látományt akarna elűzni 
szeme elől s aztán flegmatikusán mormolta ;

— Igaza van, jobb így . . .

Hatos Tivadar.

1 y ozás és becslés kérésziül vitelénél 
tiem tárgyilagos okok, hanem sake 
megbízóik érdekei vezérlék. É* ez 
érthető is, mert a szakértői bizott- 
s.v eddig csupán a kültiinböző ér­
dekcsoportok megbízóiból alakult és 
abban a helyi érdektől távol álló 
tárgyilagos szakéi telem képviselve 
nem volt.

Az új rendelkezések ezen a bajon 
gyökeresen segítenek. A tárgyila­
gosság abban nyert biztosítékot, hogy 
a szakértői bizottság elnökét a bíró­
ság nevezi ki és csak olyan nevez­
hető. ki. aki a folyamatban levő 
birtok rendezési ügyben étdekelve 
nincs A kinevezendő elnök szakér­
telmet pedig az biztosítja, hogy a 
bíróság csak azok közül a gazdasági 
szakértők közül választhat elnököt, 
akiket a földmivelésligyi miniszter 
kijelölt. Erdők osztályozása és becs­
lése esetében pedig egyenesen — a 
bíróság beleszólása nélkül — a föld­
művelésügyi miniszter jelöli ki elnö­
kül a legalkalmasabbnak mutatkozó 
szakértőt. Ezért jelentősek a mostani 
kinevezések. A szakértői bizottság 
összeállításánál azonban most sem 
mellőzhetők a helyi különleges vi­
szonyokat: ismerő szakértők, akiknek 
a bizottság tagjaivá és póttagjaivá 
való megválasztása továbbra is az 
érdekcsoportok feladata maród.

A szakértő bizottság most a határ 
felerészét biró nagyobb és a határ 
másik felét biró kisebb birtoka ok 
érdekcsoportjai által választott két 
rendes és két póttagból áll. akiknek 
elnökét a földmivelésligyi miniszter 
által most kijelölt egyének közül ne­
vezi ki az eljáró biró. A választott 
rendes szakértő helyébe akadá­
lyozása eseten a választott póttag 
lép s ilyenkor a póttag helyét töltik 
be a biró kinevezések. így a bizott­
ság tagja gy anánt lehetőleg mindig 
olyan szakértő működik, akit az éi- 
dekeilek bizalma választott be a 
bizottságba. Mert az eljáró biró 
s; aljadon csak akkor nevezhet ki 
szakértőket, ha a tárgyaláson sem a 
rendes, sem a póttag nem jelenik 
meg, vagy ha az érdekeltek sem 
rendes, sem póttagot nem válasz­
tottak. Tehát a működő bizottság 
tulajdonképpen csak két tagból és az 
elnökből áll. De ez az összeállítás 
nemcsak költségkímélés szempontjá­
ból helyes, hanem azért is, mert az 
eddigi tapasztalatok szerint az osztá­
lyozás és becslés tényleges munkáját 
csak egy-két szakértő végezte, inig 
a többiek szerepe csak arra szorít­
kozott, hogy a szavazásnál szava­
zatukkal a tárgyilagosság rovására 
megbiz. iknak érdekei leié billentsék 
a mérleget.

A szakértői munkálkodás a minta­
földeknek a helyszínén történendő 
felállásával veszi kezdetét. Ugyan­
ekkor meg kell határozni az egy 
becsholdnak megfelelő pénzbeli 
egyenértéket is. Az eljáró biró a 
megállapodásokat jegyzőkönyvbe ve­
szi és az egyes földrészletekre meg­
állapított művelési ág jelzését és a 
földrészletek osztályszámait az. osz­
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tályozási jegyzékbe sajátkezüleg be­
vezeti. A bírót abban való munkájában 
kell, hogy támogassa a szakértő 
gazdasági szakértelme. Itt dől el a 
tagosítás igazságos volta. Mert egy 
közös tömegbe olvadt tagosítandó 
területből minden érdekelt csak úgy 
nyerheti vissza jogos tulajdonát, ha a 
tömegbe beadott ingatlanainak éi- 
tékét a szakértők helyesen állapítják 
meg és a határ minden egyes da­
rabját helyesen értékelik.

________________  1909 május 9.

Természeti emlékek.
Nagyon itt volt az ideje, hogy társadalmi 

és hatósági védelembe vegyük természe­
ti emlékeinket. Kegyeletünk még élettelen tár­
gyak gyűjtésére és gondos őrizésére is szólít, 
hogyne kellene hát természeti emlékeinket 
őrizni, melyekhez nagy, emlékezetes történelmi 
emlékek kapcsolódnak?Nem mond inók-e bar­
bárnak és gonosztevőnek azt az embert, aki 
dinamittal, (mert fejszével nem bírna vele),— 
robbantaná szét Csák Máté bajmóci hárs­
fáját, melyet a Mátyásföld zsarnok ura 
1301-ben ültetett, mely alalt a husszita 
eretnekek mondották el lázitó szónoklataikat, 
ahol Bocskai István, a kuruc felkelővezér 
fejedelmi sátora volt, mikor párthívei vei ott 
országgyűlést tartott. Ez alatt a vén liárs 
alatt ütötték fel II Rákóczi Ferenc fejedelmi 
sátorát, mikor hosszú harcok után megpi­
hent. Hatszáz évet túlhaladt már e sok vi­
lláit látott és most is gyönyörűen diszlö 
hársfa és bizonnyal nem akadna ember, 
aki pusztulását megindulás nélkül hallaná. 
De ez csak egy természeti emlék. Buhócon 
van Mátyás király hársfája, melyet az igaz­
ságos maga ültetett. És a zborói hársak? 
Rákóczi méla ábrándjainak, nagy hazafias 
terveinek e gyönyörű színhelye ? Bartók La­
jos lantjáról szól ez a költői tiráda:

Vegyülve itt fenyők gyászillatába
A hársfa virágok telke teng elő;
A hársfához kötötte paripáját
A fejedelem s táborozó bajnokai.
Zászlóit e lombok közé plántálták
S tépték virágát harcra szállva ki.

A zborói hársfák maiglan is szépen disz- 
lenek Legenda beszéli rólok, hogy valami­
kor régen egy erdei fatolvaj az egyik hár- 
sat ki akarta vágni. Az első fejszecsapásra 
vér serkedezelt a sérülés helyén s riadtan 
szaladt el a tolvaj s lett ezentúl a falú esze­
lős bolondja ettől a perctől kezdve. Vala­
hányszor bajban van a nemzet, a néphit 
szerint a Turul madár rá száll a zboró- 
legnagyobb liársra s onnan vigyáz a ma­
gyar nemzetre. Vájjon a Turul madár ott 
ti!-e most ?

Ugyancsak a néphit tartja, őrzi apáról fi­
úra azt, hogy a Vajka község halárában 
lévő somfákat Szent István király maga ül­
tette. Nagy árnyas lombkoronát ad az a 
szilfa, mely a tiszolc-murányi országút mel­
lett. a Zaracka patak közelében van. Ked­
ves történet fűződik ehhez. Wesselényi itt 
látta meg a murányi Vénuszt, Széchy Má­
riát. Kivételes helyzetben. A murányi vár 
hőslelkü asszonya fehér paripán jött ide a 
néphit szerint, hogy a Taracka hús vizében 
megfürödjék. Ezzel kezdődik a két ellenfél 
szerelmi regénye, melyet a népképzelet naiv, 
de egyúttal megindító dalokban őrzött meg. 
A cserhalmi tölgyek legendáját is tudjuk. A 
győző sereg tölgyleveléből, mely a kucsmá­
ról esett le,'nőtt ki a máig is viruló cserhalmi 
gyönyörű tölgyes. Királya az a hatalmas fa, 
mely Szent László harci sisakjáról hullott le.

De mennyi olyan kedves emlékünk van, 
melyek nagy költőinkre emlékeztetnek. Eper­
jesen van egy fa, amelybe Petőfi sajátkezű­
ig véste nevét. Kisfaludynak kegyelelesen 
őrzik Csobánc várában ültetett diófáját, mely 
ről egyik szép regéje szól. A helikoni ünne­
pek alatt 1818-tól kedves és elmaradhatat­
lan szokás volt a résztvevőknek egy-egy 
fát ültetni. Kazinczy fája ma is szépen disz-
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ük. Berzsenyi fáját I ülőn mutogatja a ke­
gyelet ; Arany "tölgyese,! a Szent Margitszige­
ten emlékeztetnek az Oszikékre. a költői a.- 
konyat e mélabús dalaira.

Ezrekre megv történelmi termeszeit emléke­
ink száma Ma még mindég gazdagok va- 
gyünk ezekben az emlékekben de s t nos 
ezrével pusztultak el emlékeink. N ilunk 
semmilyen irányban, védelemben a t rmé 
szeli emlékek nincsenek. Egy egy uj vasul, 
egy-egy ipartelep, egy-egy új gazdasági 
invesztició könyörtelenül irtja történeti és 
természeti emlékeinket, ezenfelül lassan, de 
biztosan pusztítja a gondozás hiánya miatt 
az idő Ha olyan praktikus, lelkifelgerjedések- 
re józanságánál fogva képtelen nemzet, mint 
amilyen az amerikai Egyesül Államok pol­
gársága, - képes volt törvényes intézkedések­
kel óvni, megvédeni természeti emlékéit . 
mennyivel szükségesebb ez mindlunk, ahol 
századokra visszanéző természeti emlékek 
gondozásáról, megvédéséről van szó, melyet 
az idő vasfoga úgyis pusziit.

Darányié a gyöngéd gondolat, hogy ez 
meg is történjék. Ma szerkesztőségünkben 
egy kedves könwet kaptunk: Kadn Károly 
jelentését a természeti emlékek gondozásáról.
A jelentést Darányi földmivelésügyi minisz­
ter megbizásásából leite és nagy szeretettel 
valamint tárgyismerettel állapítja meg a ter­
mészeti emlékek gondozásának szükségessé­
gét és módját. Mindenekelőtt szükség van 
történelmi és természeti emlékeink panto , ösz- 
steirásra és aztán azoknak a társadalom 
védő pajzsa alá való helyezésére. De még 
ez sem elég. Hatósági gondozó kezekre is 
szükség van. Mindezt meggyőzően, melegen 
és szeretettel tárja élénkbe a szép jelentés, 
amellyel megindul természeti és történelmi 
emlékeink föntartásának komoly és állandó 
munkája. Mert hogy a kérdés felszínre in­
tőit, nincs kétségünk abban, hogy a nem­
zeti kegyelet nem fog megállani, hanem egy- 
leities érdeklődése és szerelele meg a mai 
zavaros napokban is talál módot, hogy tör­
ténelmi emlékeinkéi se ember, se idő ne 
pusztítsa,

Emlékeztessenek azok századokon át a 
honfiúi kegyeletre és magyar voltunkra.

Verncr László 

MEGHÍVÓ.

A Tulipán szövetség Magyar­
védőegyesület sümegi fiókja Sümegen, 
a polgári önképzőkör helyiségében 
május 9-én délután 2 órakor évi 
rendes közgyűlést tart, erre a t. ta­

gokat tisztelettel meghívjuk.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének 

fölolvasása és hitelesítése.
3. Az évi számadás előterjesz­

tése.
4. A háziipari tanfolyamról.
5. Indítványok.
Sümegen, 1909. május 6-án.

Hazafias tisztelettel
Hilncr Zsigmond

Pap József
j ?yz».

Éles Károly
igazgató.

H 1 R i; K .
Megyegyülés. A vármegye törvény- 

hatósági bizottsága Zalaegerszegen a vár 
megyeháza gyüléstermében május 10 én de. 
10 órakor közgyűlést tart. A tárgysorozat 
nagy halmazból,.165 pontból áll.

— Kitüntetett erdővéd. Magyar István 
42 éve szolgál mint erdővéd Csubrendeken u 
Chernél-féle gazdaságban. Szolgál hűsége­
sen, becsülettel. Darányi Ignác földmű elés­
ügyi miniszter 100 K pénzbeli jutalommal 
és elismerő oklevéllel tüntette ki az öreg
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erdővédet. Május 2-án megható ünnep ke 
relében vette át'a kitüntetett Darányi aján­
dékát. Ezen a járási közigazgatás részéről 
Vizkelely Árpád dr, a vármegye kiküldöttje­
ként Semetke József jelent meg, ott volt 
Barezei László földbirtokos és a község la- 
kossdgfl nagy számban. Yizkekiy Árpád dr. 
üdvözölte a kitünteteti erdővédet s a meg­
jelent közönséget, majd átadta a szót Se- 
melke J 'z efnek, aki szép beszédben külö­
nöst n a haza szeleteiére buzdította s a ki­
vándorlástól óvta a népet * beszéde kap­
csán átnyújtotta Magyar Istvánnak a 100 K 
jutalmat s az elismerő oklevelet. Barcza 
László hasonlóképpen szép beszédben mél­
tatta a hűséges szolgálatot, majd az. uroda- 
tom laté sie fejezte ki köszönetét Darányi 
miniszternőit A szép ünnep láthatóan meg 
hatotta a ..hánteirii t rdővédel s megindul­
tál! rebegett érte köszönetét.

Községi gyűlés. Sümeg képviselő­
testülete ma vasárnap d. e. léi 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. lárgyak: Az 54 
h. r. sz. alatt fölvett pasztorház eladása. 2 
A járásbíróságnak szükséges telek átenge­
dése. 3. A B boss Gyuláiié féle telek meg­
szerzése. 4. : luisvizsgaló tanfolyamra kv.i- 
dendő egyén kijelölése. 5. A község tulajdo­
nából tői lén! foglaló olt \ issza zen ése tár­
gyába!'. érkezett mérnöki ajánlatok bénulta 
t:isa. 6. Indilv ányok.

A szint bizottság gyűlése. A hely­
beli színi bizottság Lnkonich Gábor dr. eb 
nők vezetésével május 1 én gyűlést tartott, 
ezen Szttcs Zsigmond bejelentette, hogy bár 
vg\ gyűjtőivel még nem kapott meg, 113 
jegyet" jegyeztek az aláírók, ekként a szilt- 
pártoló egyesület váróban fényes támoga­
tásban részesüli a közönség részéről. A 
gyű és ezt övömmel vette tudomásul. Ezután 
a Szűcs Z«igmond által későiéit nlapsza- 
háh tervezetv olvasták fők Ezt a bizottság 
alapul elfogadta .- a szükséges pótlások 
megtételét Szttcs Zsigmond atelnök, Havas 
József jegyző és Éles Károly bizottsági tagra 
bízta.

Az állatbiztosítás érdekében. A
SVmiegv ideki gazdakör választmánya folyó 
hó 6-án Hayden Sándor elnök vezetésével 
gyűlést tartott, ezen a Magyar Kölcsönös 
Á'l itbiztosíló társaságot Pajor Ignác dr. ve­
zérigazgató és Fiízesséry Aladár dr. tisztvi­
selő képviselte, a vármegyei gazdasági egye 
siilel részéről Sárközy Viktor titkár jelen! 
meg, résztvett még pia/ulorjfer Ignác gazda 
sági felügyi lő és számos választmányi tag.
A 'jegyző' ö .yv hitelesítésére Barcza Sándor 
dr! és" Kazár Manót kérte föl az elnök. A 
mull gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése 
uián Éles Károly előterjesztésére elhatározta 
a választmány, hogy a földmivelé.-ügy i mi 
nisztértől 500 darab ingyen gyümölcsfát kér 
a kisgazdák számára. A kérvény benyújtá­
sára /unter Zsigmond országgyűlési képvise­
lőt kéri föl. Sümegnek új velőgépet és töl 
lügető k'.pá1, Nyira'dn 'k porhanyóid ekét sze­
rez. be <i kör. Ezután áttértek a gyűlés fő­
tárgyára, ti/- dtlathizto-ílásra. Az elnök ker­
tére Aí/'o/- Ignác ve,.*rigazgaió részletesén 
kifejtette mindazokat . z alapelveket és mó 
dókat, amelyek szerint az állatbiztosító szö­
vetkezeteket szervezni leltet. Ajánlotta, hogy 
csakis a községi szövetkezetek alapításával 
kezdje meg a kör a szervezést r ha 20-nál 
több. ilyen szövetkezet lesz, akkor lénél eze­
ket járási szövetkezeibe is összekapcsolni. 
Sárközy Viktor es töt bek hozzászólása után 
a választmány P.-jor igazgató javaslatát el­
fog, dia s kimondotta, hogy egyelőre Csab- 
rendek, Csehi, Mihélyfa és Dabronc község 
ben kis tü meg a községi állatbiztosító szö­
vetkezet megalapításán s a szervezés munká­
lataira Hayden Sándor elnököt, Barcza Sán­
dor uh t". Kazár Manót, Lohonyui Eleket, Sár­
közy Viktort, Szanyi bérencet és Szttcs Zsig- 
mo"dol kéne föl." Ezután az elnök megkö­
szönte Pajor Ignác ve, érigazgaló szíves köz­
reműködéséi s a gyűld»' eloszlatta.

- Fütetlen iskolák. Május első hete 
bizony nem az a kedves, kellemes, szép idő 
volt, mint ahogy a költők a virágok hónap­
ját megénekelik. Ellenkezően Állandóan hi­
deg eső esett, nagy szél tombolt, úgy hogy

reggelcnkint 2- 3 fokra szállt le fl hőmérő. 
Ebben a hideg időben nem tudták az elemi 
iskolát fűleni. Csak a várót háza irodájának, 
meg a rendőrök kaszárnyájának volt fa s jó 
meleg szoba, az iskolának nem. Mikor az 
iskol iszolga fát akart hozni, állítólag a rend­
őrök elzavarták, attól tartva, hogy nem lesz 
elég a városházának meg őnékek. Holott a 
népiskolába ruhátlan, mezítlábas gyerekek 
járnak össze is húzódtak, mint a szegény em­
bermalacai a szalmában. Az igazgató átírt a bitó­
nak mert a fűtés a város kötelessége. A bíró 
intézkedett is. A hét utolsó napjára, szom­
batra lett fűtött terem De ekkor már elült 
a szélvihar, megszűnt a hideg eső s feljebb 
szállt a hőmérő higanyoszlopa is. Eső után 
köpönyeg. Máskor ne vigyék ki az iskola 
fűtésére szánt fát a téglagyárnak, a rendő­
rök hatalmát meg szorítsák meg, mert a 
fűtéshez éppen semmi közük sincs s a fa 
nem az övék.

— Orvosi díjak. A vármegye állandó 
választmánya május 3-án tartott gyűlésében 
a következőleg állapította meg az orvosi dí­
jakul: Rendelési dijak: a) A kör (községi) 
orvos székhelyén és lakásán nappal I K. 
h) A kör (községi) orvos székhelyén és la­
kásán éjjel 2 K. c) Rendes körutazási, idő­
szaki, látogatási és himlőoltási napokon a 
rendelő helyiségben 1 l<. d) Hét éven aluli 
gyermekek gyógykezeléséért az a) b) c) alatt 
meghatározod díiak fele Látogatási dijak:
I. a) A beteg lakásán nappal 2 !<■ b) A 
beteg lakásán éjjel 4 K- c) Körúton, idő­
szaki', látogatási és him jóoltási napokon 
a községekben 1 K 50 f. 2. a) Belső és 
külső gazdasági és házi cselédeknél nappal 
1 K b) Belső és külső gazdasági és házi 
cselédeknél éjjel 2 K. 3. Hét éven aluli gyer­
mekek látogatásáért az 1. a) és b) alatt 
megállapított díiak fele. Távolsági díj : Ren­
des körutazás!,"időszaki, látogatási és himlő­
oltás! napokon kívül a két kilométernél tá­
volabb fekvő kiilközségekaen teljesített láto­
gatásért a nappali 2 K 6s éjjeli 4 K látoga­
tóm alapdíjon felül a betegség színhelyéig 
megtett utat kilométerenkint számítva: 10 
kilométerig 40 fillér, 10 kilométeren (elül 
30 fillér távolsági díj jár. Éjjeli beteglátoga­
tásoknál a távolsági díj kétszeresen számít- 
tatik Azon estiben, ha az orvos a törvény 
21. § ának 10-ik bekezdésében foglalt leen­
dőit végzi, a távolsági dfj — a fertőzőit 
község izinhelvéig meglett utért — kilomé- 
lerenliint 50 fillérben állapíttatik meg, ami­
kor azonban semmiféle más dij fel nem 
számítható.

— Zalavármegye népesedése. 1909. 
január március hónapok alatt a balatonfü­
redi járási zm született 83, meghalt 94, 
apadás II ; a tapolcai járásban szül. 315, 
megh. 245, szap. 70; — a sümegi járásban 
szili. 216, megh, 153, szap. 63; — a zala- 
szentgróti járásban szül. 235, megh. 201, 
szap 34 ; a keszthelyi járásban szül. 240, 
megh 204, szap 36; a nagykanizsai já­
rásban szül. 298, megh. 237, szap 61 ,■ — 
a parsai járásban szül. 248, megh. 173, 
szap. 75; a zalaegerszegi járásban szül. 
326. megh 246, szap. 80 ; a novai járás­
ban szül. 234, megh. 182, szap. 52 ; — az 
alsólendvai járásban szül. 503, megh. 353, 
szap. 152; a Menyei járásban szül. 276, 
megh 199, szap. 77; a perlaki járásban 
szül. 434, megh. 350, szap. 84 ; — a csák- 
iorayai járásban szül. 453, megh. 321, szap. 
132; Zalaegerszeg városban szül. 76, 
inegh. 57, szap, 19; — Nagykanizsa város­
ban szül. 190, megh. 184, szap. 6; — ösz- 
szesen szül. 4127, megh. 3199, szap. 92 8 
vagyis a balatonfüredi járásban előfordu* t 
apadást levonva 917.

A tüdővesz pusztítása hazánk­
ban. A belügyminiszter jelentése szerint 
1907-ben Magyarországban tüdővészben el­
halt 68.125 egyén. A magyar birodalomba 
1908 december havában gumőkórban elhalt 
5332 egyén. Eb*'öl a Dunántúlra esik : 756. 
E szám törvén;hatóságok szerint csoporto­
sítva a következőkép oszlik meg : Baranya 
m. 63. Pécs v. 10. Eejér m. 4L Székes- 
fehérvár v. 9. Győr m 23. Győr v, 8. 
Komárom m. 42. Komárom v. 2. Moson m.
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It. Somogy m 92. Sopron m. 70. Sopron 
t. 6. Tolna m. 66. Vas 116. Veszprém m, 
68. Zala 141.

— Sorozás. A hét folyamán volt a sü­
megi járás katonaköteleseinek sorozása A 
»orozd bizottság, szinte meglepő, nagyon 
meg volt elégedve az eredménnyel. Dicsérően 
említették, hogy ritka fényes eredménnyel 
zárult a sorozás. Első helyen Nyirádot em­
lítjük. ahol a legények 50 százaléka »taug­
lich« lelt.

— Megszűnt sertésvész. Bazsin a ser­
tésvész megszűnt, a községet a zár alól íöl- 
oldották.

— Zár. Csabrendeken a sertésorbánc jár­
ványosán föllépett, a községet a hatóság 
zár alá helyezte.

—- Menetrend. Május 1-től a vasúton a 
nyári menetrend lép életbe. Ebben megjelent a 
balatonvidéki vasút menetrendje is. Ebből azt a 
sajnos tapasztalatot szerezzük, hogy a vasúttal 
mi sümegiek szép keveset nyertünk. Már ami a 
Budapesttel való összeköttetést illeti. E vasút 
menetrendje : Budapestről indul személyvonat 
reggel 5 ó 50 p-kor, Tapolcára érkezik 1 ó 
15 p-kor, gyorsvonat 8 ó 20 p-kor, Tapol­
cára érkezik I ó 40 p-kor. (Június 15-től 
keiárdan szept. 15-ig) gyorsvonat d. u. 3 d 
10 p-kor, Tapolcára ér 9 d 35 p-kor. Ta­
polcáról indul gyorsvonat reggel 4 ó 5 p-kor, 
Budapestre ér 9 d 55 p-kor, személyvonat 
% 6 55 p-kor, Budapestre ér este 11 ö 10 
p-kor, gyorsvonat d. u. 5 ó I p-kor, Buda­
pestre ér 10 ó 35 p-kor. Közvetlen vonatok 
Veszprémbe : Tapolcáról indul este 7 ó 46 
p-kor, Veszprémbe ér II óra 42 p-kor. 
Veszprémből indul reggel 4 ó 35 p-kor, Ta­
polcára ér 8 ó 47 p kor, másik vonat indul 
1 d 22 p-kor, Tapolcára ér 4 ó 48 p-kor. 
Tapolcáról indul 9 ó 23 p-kor, Székesfehér­
várra ér 2 órakor. Visszaindul 4 ó 1 p- 
kor, Börgöndig személyvonat, innét gyorsvo- 
eat 9 é 35 p-kor Sümeget illetően a követ­
kező változások lesznek : a reggel fél 9 kor 
érkező vonat már 8 6 26 p-kor indul Tapol­
cára, a d. u.4 ó 19 p-kor érkező pedig 4 ó 
4 p-kor. A tartózkodás 10 perc helyett e 
vonatnál csak 5 perc lesz. Legérdekesebb 
változás, hogy május 1-től a fél 3 órai vo­
natunkhoz csatlakozás lesz Ukkon egy új 
vonathoz, mely Ukkról 4 órakor indul, Cell- 
dömölkbe 5 ó 19-kor ér s a budapesti és a 
gráci gyorsvonatokkal csatlakozik.

— Katonák szabadságolása az ara­
tásra. A hadügyi kormány ebben az évben 
ie »zabadságot ad az aratás idejére azok­
nak a katonáknak, akik mint gazdálkodók 
vagy mezei munkások kívánnak azon részt- 
venni.

— Kiss szerencséje nagy ! Miért leg­
népszerűbb e 3 szó az egész országban ? 
Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, 
akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház 
nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig 
annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevő­
inek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osz­
tálysorsjegy főelárusiló helye. Húzás már 
május 19 és 21-én. Ajánlatos t. olvasóink­
nak, hogy tegyenek szerencsekisérletet és 
vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny 
Kiss Károly és társa bankházában Buda­
pest, IV., Kossuth Lajos u. 13, sorsjegyet, 
mert Kiss szerencséje nagy.!

— Amerika lefőzve. Minden szenzá­
ciót Amerikának szoklunk tulajdonítani, mert 
már ott tartunk, hogy minden sablóntól el 
ütő találmányt, vagy új rendszert az ameri­
kai jelzővel szoktunk megemlíteni és meg- 
külömböztelni a köznapiastól, mintegy je­
lezni akarván, hogy ez új és jó. Ledig ilyen 
amerikai izű és remek dolog az Országos 
Gyermekvédő Ligának új tombolajátéka, 
mely még az amerikai új szenzációkon is 
túl lesz. Nem volt rá eset, hogy 400000 da­
rabból álló tdrgysorsjátékndl minden szóm 
nyerjen. A Liga sorsjegyei kivétel nélkül 
nyernek, a legkisebb nyeremény arany vagy 
ezüst tárgy. Van 10 nagyértékű főnyeremény, 
a legelső nyeremény 20.000 korona, több 
mint 20.000 darab nagyértékű arany és 
ezüst ékszer és vagy 380.000 darab szebbnél 
szebb ékszer, melyet a Liga részben aján­
dékban kapott, részben pedig vásárolt. Nagy

előnye még a játéknak, hogy minden sors 
jegyen még szelvény is van, mely külön jdl 
szik 500 értékes arany és ezüstékszerre. Te 
hát senkisem kockáztat és senkisem ajándé 
koz és mégis segíti a Ligát, ha vesz 1 ko 
róna 50 fillérért egy sorsjegyet. A helybeli 
nagy tőzsdében is kapható.

— A színi bizottság gyűlése. A sü­
megi szinpártoló egyesület bizottsága teg­
nap délután a kaszinó termében Lultonich 
Gábor dr. vezetésével gyűlést tartott. Ezen 
elhatározta, hogy az aláírók helyeit sorshú­
zás útján döntik el s ezt éz intézkedést a 
készülő alapszabályokba is fölveszik.

— A gazdasági cselédek és föld­
munkások biztosítása. A kerületi inun- 
kásbiztositó és betegsegélyző pénztáraknál az 
összes rendszeres földmivelésügyi munkáso­
kat (napszámosokat is) és gazdasági cseléde­
ket be kell jelenteni és biztosítani az ide 
vonatkozó törvény értelmében, hogy beteg­
ség és baleset esetén megkaphassák az őket 
megillető segélyt, az orvosi kezelést, a gyógy­
szert és a táppénzt. Ezt a biztosítást, illető­
leg bejelentést legtöbb helyen és legtöbb eset­
ben elmulasztják és elhanyagolják, aminek 
következtében a földmi velésügyi miniszter 
most szigorú rendeletet küldött az összes 
törvényhatóságokhoz, igy vármegyénkhöz is, 
hogy a mulasztást ellenőrizzék és megszün­
tessék.

— Időjárásunk. Május első hete meg­
hozta a kívánatos májusi esőket. De állan­
dóan zúgó szél volt a kísérőjük. Hideg', csí­
pős szél. Ez aggodalommal töltötte el a 
gazdákat. Féltek, hogy a levegő annyira le­
hűl, hogy egyik reggel fagyra virradnak. 
Tegnap hajnalra azután a szél is elállóit, 
a felhők is lovaszálliak s kivált a laposo­
kon fagy is volt. Szerencsére gyönge fagy 
volt s kárt alig okozott.

— Tűzkár. A vármegye területén az 
1909 január I -tői március 31-ikéig előfor­
dult tüzesetek száma 13 volt. Az összes el­
hamvasztott érték a beterjesztett kimutatások 
szerint 10.487 korona, ebből biztosítás útján 
megtérül 14.286 K érték s így a szenvedett 
kár 4201 koronára rúg. A tüzet a teljesített 
vizsgálatok szerint 2 esetben gyermekek já­
téka, 3 esetben gyújtogatás okozta. A tűz 
keletkezésének oka 8 esetben kiderítetlen 
maradt.

— Hűtlen vincellér. Roth Móric kis- 
görbői bérlő vincellérje, Szíjártó Károly, 
nagyon is megszomjazta gazdája borát. Csi­
náltatott tehát a pince zárjához egy álkul­
csot, hogy igy a borhoz férkőzhessél A 
csendőrök megneszellék a dolgot s lesték a 
vincellért. Folyó hó 4-én késő este csak 
megjelent ám Szíjártó, kinyitotta az ajtót, 
bement, fogta a lopót s az egyik hordóba 
ütötte. A lesben volt csendőrök éppen ekkor 
nyakon csípték, letartóztatták, behozták Sü­
megre s átadták a járásbíróságnak. A többit 
a zalaegerszegi törvényszék látja el. Bizony 
keserű szőlőlé lesz az a hűtlen vincellérnek.

— A biró előtt. Ez a jelenet a járás­
bíróságnál történt. Egy vidéki parasztembert 
vádlottként hallgatlak ki.

— Mivel foglalkozik ? — Kérdezte a biró.
— Én ! ? -- ütődölt meg a jámbor pa­

raszt. - Én nem foglalok kérem semmit. 
Nem vagyok én végrehajtó.

— Azt kérdezem, mi a mestersége ?
A paraszt egyet rántott a dolmányán és 

büszke önérzettel mondta :
— Nincs mesterségem. Nem vagyok in es 

terember, de azért nem cserélek én egy 
mesteremberrel sem.

— Értsen meg, jó ember, azt akarom 
tudni mondta idegesen a biró — hogy 
miből él ?

— Reggelre szalonnát eszek hagymával, 
délbe levest meg tésztát, mert a húsfélét 
nem igen kedvelem, este leginkább is krump­
lit eszek. Ebből élek, de azért elég jól meg­
élek belőle. Jobban, mint az urak.

Felelős szerkesztő : Éles Károly. 
Laptulajdonos és kiadó : Morvát Gábor.

Szükségleteinket a következő ke­
reskedőknél és iparosoknál sze­

rezzük be :

BAZSÓ SÁNDOR és KI A kovács és kocsi -
________ gyártók. Árpád-u
BORSOS JENÓ úri és női cipész. Kész 
_____ úri és női cipők. Kossuth-ucca.
BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üveg 
__ _______áru-kereskedése.
BOHM PÁL kézmü-, divatáru kereskedése 
és vászon gyári rakták. Kossuth Lajos-u 
CS1ZMAZ1A ISTVÁN vas- és füszerkere~s 
kedése. Gazdasági magvak. Gazdasági gépek 

Kisfaludy-Szállóval szemben.
DARNAY KÁLMÁN vas- és füszerkeres- 
kedő Gazdasági gépek raktára.. Régiségtár.
FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és li-
kői gyáros, pálin kanagy kereskedő. Mosó-u.

HORVÁTH LAJOS borbély' és fodrász 
Kossuth Lajos-ucca.

Id. HÖRVÁThJÓZSEF úri és női cipéíT,
Kossuth Lajos ucca. (Balasits-féle ház. 

HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-ur.ca
454 sz.

JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus- 
féle Áruház mellett.

IOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth 
Lajos ucca, Epstein ház.

KELL JENŐ bérkocsitulajdonos és vendég­
lős. Miliályfai-ucca 82. sz.

KESZLEK PÁL kocsigyártó és szobafestő. 
Mihály fai ucca.

KOVÁCS LAJOS férfi és női csipesz űz 
lete. Gyógyszertár mellett. 

KLAFFL LAJOS épület- és bűtorasztalos. 
Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt. 

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök 
raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gép­
raktár. Kossuth Lajos-ucca.

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és 
korcs maros. Mill ály'fai-ucca.

KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád- 
ucca 287. sz.

KOVÁCS ZSIGMOND borbély és fodrász.
LÖYVY NŐVÉREK női ruha varró terme 

Deák Ferenc ucca.
MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. 

Keszthelyruoca.
MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kos­

suth Lajos-ucca.
MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős a 

Kisfaludy-szálló tulajdonosa. 
MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth 

Lajos-ucca.
ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca 

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy 
sirkőraktár. Árpád-ucca.

PAUL1NYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabo­
nacsere. Flórián-tér és Árpád-ucca sarkán- 

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és
deszkakereskedő. Rendekrucca.______

SCHNITZLER SAROLTA üéíimunka üz-
lete és harisnyáim töd éje. Kossuth-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős. 
SKÁLÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca-
SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és 

cimfestő. A plébánia templom mellett.
SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az 

»Arany-bárány-«hoz._
FASCHÉK JÁNOS építőmester és vállal 
kozó. Váralja utca 35 szám. Major festő- 

féle ház.
TÓTH GYULA férfi- és gyermekruha 

raktára, Flórián-tér.
WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcéi hír. 

és üvegáru nagykereskedése
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600,909.

Hirdetmény.
A járási főszolgabíró úr 1568,909,

számú rendelete folytán ezennel köz- 
.‘lúrré teszem, hogy »az országgyűlési 
képviselő választók 1910 évre kiiga­
zított névjegyzéke« folyó évi május 
hó 5-tól május hó 25-éig a község­
házán közszemlén van. mely időben 
a hivatalos órák alatt az eidekeltek 
által betekinthető.

Sümegen, 1909 május 1-én.

György Elek a. ü. jegyző.

Modern fürdő.
A tisztelt közönség szives tudomá­

sára hozom, hogy a mai igényeknek 
megfelelő modern porcellán fürdőt 
renneztem be s keretű szives támoga­
tásukat. Fürdőár : egy személy után 
1 K 40 f, 2 személy után 2 korona.

Vörös János
gőzmalom! ulajdonos.

Üzletátvétel.
Tiszteletei értesítem Sümeg _ és vidéke 

nagyérdemű közönségét, hogy id. Bazsó 
Sándor

kocsigyártó és kárpitos üzletét
április hó 1-én átvettem és azt saját ne­
vem alatt tovább vezetem. Teljes igyeke­
zetemmel arra fogok törekedni, hogy jó és 
tartós munkával, pontos kiszolgálással és 
jutányos árakkal t. megrendelőim bizalmát 
kiérdemeljem.

A kocsigyártó üzletágon kívül elvállalom 
mindennemű épületek és bútoruk mázolá­
sát is.

A n. é. közönség 1). pártfogását kérve, 
ma radtam

teljes tisztelettel

f^ódi Fái
kocsigyártó és kárpitos.

mely rezet a legtisztább és köny- 
nyen oldható formában tartal­
mazza, maró anyagok, mint 
mész vagy szoda hozzákeve­
rése nélkül használtaik. A szer 
kétkilos csomagokban jut forga­
lomba, mely 100 liter vízben ol­
dandó fel: az oldat oly hig, hogy 
a legfinomabb permetező-készülé­
ket, sem dugaszolja el. Kísérelje 
meg ezen, külföldön oly haszná­
latos és kitünően bevált práparátu- 
mot szőlő, gyümölcsfák és bur­
gonya permetezésére, valamint 
vetőmagvak üszökteienitésére. Anti 
peronosporával meglepő jó ered­
ményt fog elérni, sokkal olcsób­
ban, mint bármely más szerrel

Kérjen árajánlatot és prospek­
tust

PICK H. ÉS TARSA CÉGTŐL
BUDAPEST, V. Akademia-utca 16.

Viszonteladók kerestetnek.

jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.

/Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyu- 
gyógyszertár állal Majna-Frankfurt.

igyelem!
Szőlőoltványt, szőlővesszöt ne rendel­
jen addig, mig tőlem árjegyzéket nem 
kér! Gyökeres oltványok ezre 140 
korona, Delaware ezre 100 korona.

Cim :

Szigyártó /Nagy Mihály,
Felsősegesd, Somogymegye.

Minden olvasónknak egy főnyereményt!
Már ősrégi időktől fogva az emberek arra törekedtek hogy mesterséges, úton ara­

nyat készítsenek, de nem értek célt Ma már nem kell ezen törni a fejüket. On vesz egy 
osztály sorsjegyet a Dörge Frigyes bankban Budapesten és aranyban fizetteti ki ma­
gának a főnyereményt. Ezer és ezer ember i ett Így'és meggazdagodott. Miért nem sikerülne 
ez Önnek is ?

Ez alkuit mmal megint tizennégy millió 459,000 korona kerül kisorsolásra és
egyetlen egv sorsjegygyei már

EGY MILLIÓ KORONÁT
p,hvt nyerni. A következő húzás 1q09. május IQ. és 21-én lesz.

Rendelje meg ezen szerenesevignettán álló számot és Írja azt pontos címével együtt 
a postautalvány szelvényére.

A sorsjegyek ára :
Egész l2. kor. 
Fél — 6. — ■ »

A sorsjegyek ára:
Negyed — 3. — kor. 
Nyolcad -— 1.50 1

De lendeljen azonnal, mielőtt eltenné ezt az újságot, különben elkésik! Ez pedig 
nagy kár volna, mert önönmagát károsítja meg, aki nem vesz Dörge.sorsjegyet. Ezt 
eléggé bizonyítják az országnak ezen legszerencsésebb és legnépszerűbb (ögyüjtődéjének 
folyton ismétlődő és a maguk nemében páratlan, óriási nyeremény-sikerei Postautalvá­
nyok és levelek a következő cim alá küldendők : Dörge Frigyes bank r. t„ 111. sza­
kasz, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.

500000000ÖOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOS

I Pentz Mihály
O kőfaragómester Sümegen.

Dús választék mindenféle sír­

kőben. Úgymint : márvány, grá 
nit, szienit, labrador és pórimból. 
Si rém lék eket, úti kereszteket, szent­
háromság szobrokat, épület és 
minden -:gy< I) e szakmába vágó 
munkákat és javításokat jutányos 
áron elvállal és Ízléses kivitelben 

készít.
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Giső magyar ál!a!í:3ss
I. Tür-, szállítmány-,

kiadAso*.______________________ Ötvenenvedik évi zár-

bi? 116 társaság^ Budapeált«»-
letörés-biztosítási üzlet.

Uet
- - és betörés

'a 1903 január l-től december 31-iß
I. Tűzbiztosítás. .

Kifi*0tvtl károk költségek.................................. 1(»> > -
Ifvcnra viszontbiztosított károk éa k01 ta6•■ >*»

1 Ugy'hpn msrSiU károk tartaléka...................................................
» költségek & viezoutbist. rési utáni bovótol lovon. . 

Jövedelmi adó éa hélyegilleiókok.........................................................
;tl éi ok ......................................................................................................

A • itoiások kőzhn-znu célokra...............................................................
A uz.uztosilási üzletet terhelő igazgatási költségek . . .
He .«’thnUiiU követelések leírása.................................... • • • •
A következő évok készpénz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rt>'i levonása után és minden megterhelés nélkül . .
II. Szállítmány biztosítás.

Kifiieiott károk és kéltségek • • • • • • • • ÍV
levonva visioutbizt -sitott károk én költsége* 4>-,4m-.t

Kiig., ben maradt károk tartaléka ..............................................
bti rf>! és igazgatási költségek a viazontbiztosilotc rész

utáni bevétel levonásával................................................... • • i;
A következő évek ké.szpéuz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rés levonása után és minden megtorholés nélkül ... 
III Jégbiztosítás.

Kifizetett káruk •- kéltségek.................................. 2.51'VÍVJ 40
levonva viszontbiztosított károk és költségek^L^T^j^

Függőben maradt károk tartaléka ...................................................
hzerré«! (** ig&xg. költségek a viszontb rész utáni bevétel levon.
Béljregilleteki ......................................................................................................I!
üebajtimtlan követelések leírása 
A folyó évben lejárt több év jégbi/t
A következő évek fii i tártál ék a................................................................

IV. Betöresbiztositás.
Kifizetett károk és költségek....................... • • 35,221*65

levonva viszontbiztosított károk és költsége1; 15,698-7 > 
Függőben maradi károk tart dóka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával .........................................................
A kővetkező évek készpénz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megtorholés nélkül . . .
V. 1908. évi uyoresegszarnla.

A folyó évi üzletből leumvradi nyereségért .............................

6.1)8,793 52 
<)->:!. US 67 

1.179.5 r) 29 6- ,1M 2 1 - íj.i.m n ! .o,oi) - :
1.511 .OH '• j 

4,011 SÍ

•:ások esedékes tart.

viszontbiztosított rész

6.500,00«) -

93,109 95
97,8.52 63

21.953 95

100,0>9 —

1.022,093 ts
4.312 64

220,43< 94
42.')x) 19
2.774 86

302.972 77

19,522 89
19, ü itt 95

55,446

280,000 -

16.4 :8,025 42

312,916 53

1.127,956! 9!

374,499

2.851,630

I. Tüebletositté.
Az 19).. évről áthozott kószoénz díjtartalék 

a viHzonUUztoaitoti rész levonása után óh 
minden megterhelés nőikül.............................

Tilzb.zi..-utasok után bevett kószpinzdijak éá ' *
i I. évben lejárt dijkötolozv. ős dijváltók 20 697 

levonva r törleszteti dijak . . 2.746,649 05
, viszontbiztosítási dija*

és díjrészletek . . 6.948,643 15 9.69!
A 1907 évben iüggóbon miralTTcárolT'TaruRiirr"

...... . IL Szállítmánybiztosítás.
Az Uh. évről átkozott készpénz díjtartalék 

viszontbiztosított rész levonása után és
ni ti Ion mugturnolós nélkül.........................................
.in nányoiztositások után bevett készpénz­
ünk . ............................................................................ 57C

lavuiiva: törlesztett dijak . . . 28 588*70
viszontbiztosítási dijak . 435’,2">1*59 463,840*29

függőben maratJTTSrm?

BEVÉTELEK.

lalókaAz 1907. óvbei ______ _____
III. Jég-biztositás.

Az 1907. évről áthozott díjtartalék 
dógbizi-.sitások után bevett kcszpónzdljak . 3.663,900*66
levonva ; törlesztett dijak . . . .829,779*38

viszontbiztosítási dijak 1.909,278*41 2.299,057*79 
Az 1907. évben függőben maraTTTTi^rokTIartSrSka

IV. Betörósbiztositás.
z 1907. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rósz levonása után és
minden megterhelés nélkül............................. ..... .

lioió: ésbiztositás it után bevett készpénz-
dijak és dij részletek............................. .....

levonva: törlesztett dijak. . . , 47,771*26
viszontbiztosítási dijal^^l6^255^8í^ 209j027^0( 

Az 1907. évben függőben mara^TTároö^aruléka . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, lakarókpóuzt m-, váltó- és egyéb kamatok,vala 
mint árfolyam,lyoienóg idegen pénznemek után . . . 

Társasági házak tiszta jövedelme.........................................

847,681*31

22 UH,0291 20 1

VAGYON. Mérlegszámla 1903. december 31-én.

korona on. korona au.

6.600,000 -

11.002,372 95
827,136 50 18.829,515 45

100,000 -

106,609 18
78,999 81 285,608 99

! 658,355 01

1.864,932 87
5,169 18 2,028,457 06

240,000 -

138,654 22
8,932 37 387,586 59

930,517 64
137,343 47 1.073.851 11

1 22.105.02 20

TEHER.

Elhelyezett tőkepéiizek takarékpénztárak- és bankoknál 
3.284 010 kor. u. ó Magy. (öidlilt intéz 4 1 ,-os korona záloglevél i 92*59

50 
á 99*50.

„ Magy. leszámítoló- ós pénzváltót.. 4 ,,-os záloglov. á 9'1 >0 
„ K;.still tok, so i orsz. Uh Vr.t.-ii.it. 4 is zálugl *y mi 91 5 i . 
„ Pesti ni«gv. kere-k mk 4'/z% -os k .zaégi kötv A 99 -0 . 
„ l e ti ma.y. kő én . bank 4 % -os községi kö v 
„ Magva - jolzá'og ni tv ink 4’*"o-os községi Uö: vén,
„ Magyar általául 
, A rail I púig a i i

„ Kisbirtokosok 
• Iránéin biztos.

,áia ifkb

2.94:i,ooü 
1.740,000 „ „

974,0; <i „ „
l.Oiio.COO „ „
1.000,000 „ „

250,000 „ „
3:')U,Ö(X) „ h ,
244,„ „ ,
105,000 * „

11963 dib Magy 
900 .iib Bécv .

649 drb Bécsi biztosító társ. ré-

4.261,8 i j 
3.017,700 
2 757.315 
1.609.500 

969,130 
935.000 
985,000

1.995,.
Keen

í*1 Kor. 11. é K isbirtove 
rHk pap írok után az ev

pénztári 4% zá.ogle vél .1 230,625
Zlár 5 ’/h OS W 0:l"Vü .1 97 - 339,500
íztár 4*'2"/ -os zálugl**v M á 97*25 237.29)

z. földhitelint. 5 “ ,-os záloglov. 100.— . 105,000
•társasági részvény 200*— . 2.392.600
zott r szvény , . . á 740.— . 666,000

Miy . . 470*— . 305,• -30
r elsőbbségi részvény 1 200*— . 1 199,400

v vé ’ Od-nléKos kamatok 273,521
já ■

.'intólint 5 0 ,,-os zálogl. á 100.— . 1.995,000
-.(us k iímvok . . . í 16,625
kei * jIz fél i íitcliut. 41/,0/. os zál gl. á 97*50 49,335S'),601 Kor. n é. Kisbirtokos 

A* ev végéig esedékes kam v 
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érté- jj

kői, letétben a m kir. állampénztárban .............................................................. 11
Leesámitolt 6» visazleszámitolt váltók.................................................................. • »11
TáisasÄgi házak...................................................................................................... ..... • • • i

r*I AA. 1 1 d) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
Különféle adósok : ^ ^ Maradványok idegou biztosító intézeteknél . . . ij
Jég biztosítási osztály folyó számlán.......................................................................................jj
Központi pénzkészlet . . .

379 50
72,80 ti 83 

7.420,017; 82
3.503,300; — 
2.170.8 4 49 

9 Jő, í 4). 25 
89 5 OH 26 

71.654 99

llészvényalaptőke : teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 forint
te,jesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint ...................................

Társasig! tartaléktőke........................................................................................................
Külön in-talók *...................................................................... ..... ..............................................
J.‘goi tus-.AM kill in ni t dók..............................................................................................
T.izbiztositási dij tartalék készpénzben a viszontblzt. rósz levonásával

< in-len megterhelés nélkül ......................................................................
Szállít iiány-bizt dij tart. készpénzben a viszontblzt. rósz levonásával

minden migt'rbolé* Hóikul...........................................................................
Jégbi/.tositási keszpvn -dijtartalék a viszontbiztosított rósz lovon

minden megtérít -lés nélkül.......................................................... ......
Botörésbi,tositási készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész

minden uio-gterhe.és nélkül............................................................................
T'izb.zlositási függő károk tarttléka ..........................................................
Szálli!máuy-biztoeitási függő károk tartaléka........................ ......
Jé/ M/t. függő károk tartaléka............................................................................
BetöntHbizt. függő károk tartaléka............................. ...................................
Külön éle hitelezők...................................................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok.........................................
Tisztviselő < és szolgák nyugdíjalapja ............................. ..... • •
A < :-!sö magyar általános biztosító társas<ág fél százados alapja . •
Első u tgyár általános biztosító tá-sasag „Kóvay-alap“ ....
Első nagyai általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“
Ormody v ilmos-alap .... ............................. ..............................
Ovmó ti Ormody Amólie alapítványa...............................................................
Első magvar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alapja“
l-Jletbiztositási osztály folyó számláu . . .....................................................
1908. évi nyereség............................. ..........................................................................

II. Éíefbiziosifási üzlet.
Az idei hozzájárulásokkal 4.298,341 kor. 85 fillérre e-nolkedett.

korona au.
és

6.00.9.009
6.<KH),0IHJ
3.285,1)91 37

500,0’K)
és

6.500,000
és

100,Ovin
1 ős

302,972 77
és

280.00 •
623,09.. 67
97.8.:- 63
4.34 64

19 5 • »-•
972. i .8 56

7,4(5
2.011 2 C 78

20.),i 0
100,0. K)
100,(KM —
51,737 50
72.8 -1 83

5,392,93t 77
2 851,031 ni

35 973.5 S. 38

kiadások. BEVÉTELEK.

SM

löflonxtett kötvények dí:a.....................................................................
Vieezuváltott kötvén vekért....................................................................
tial&ienvti'k mau k, izi lett kárösszeg.............................
Lejárt kihazusitásl tőkékért . ....................................................
Kihásttmt biztosi vasoknál hu Id eset köv**tkezt. dij visszatérít. 
EüKirőbeu levő káruk és -llj visszatéri lé -ck tai taleka . . .
függőben lwő kiházasilási tőkék tartaléka..................................
Évjárailókokért............................. .........................................................
Viszontbiztosítási dijak .........................................................................
bélyegekért............................ ....................................................
Irodai béi, postadljak, nyomtatványok, üti- és egyéb költs.
Tiszti fizetések................................................................................................
Adóért....................................................... .........................................................
Orvosi dijakért ..........................................................................................
Bteraf si és díj behajtási költségek ....................................................
Bvhnjibatlfln tallózások leírás 1 .........................................................
K iForsuh biztosiiások tartat ka ........................................................
Díjtartalék ez vv végén..........................................................................
1908. evl nyereseg* *.........................................................

VAGYON.

fill.jj kuruua üli.
1.418,308 14
2.1169.509 04 í
4.3*. 6.581 96 i
3.777.717 34 i

56,238 81
791,441 30 j
270.543 74 1
491.V,J 85 1

03;

1 251,456 89;
307.536 48 1

41.406 96
2)7.90: 87 1

1 5i 18.015 21 i

8.0tK) — 17.678,750 75
120.090.742 51

1.364.240 34

159 13-:,733 60

korona dd.l

A múlt évből áthozott díjtartalék.....................................................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . . 2.607,950 30

az előbbi években kiállított kötvények után .... 18.293,130 79

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 95,204 ■-5
20.996,285 40

Illetékek......................................... ..... . . .................................... 459,306 04

Kamatjövedelem .e ..... ..............................................

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka 694,327 70

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . , 319,317 01

iil.l korona | Ilii,

111.471,258

21.455,591 

5.198,209

Értékpapírok
1.760.300 kor. é.
8.397,000

14 >55,200
15.590,600
10.098,400
11.066,600
6.973,100

49 .,100
9V1AKK)

6.002,400
406.(XX)
■585, (>X)

9.754,600
5.287.IKK)
1 ,(MX),000

870,(KO
1.000,00

flérlegszámla 1908. december 31-én. TEUKíí.
........................................ . IP, 1.7 '2,355 kor. 40 lil ugyanis :

magyar kir. 4%ros korontíjá^d" k fTor™T^fiTT-cl . .
magy földhitélint. 3l/s ,,-os záloglevelek 83 kor 50 fill -el 

és szán, zálugl. 92 kor. 50 fill, 
koroim-zál >gt, 92 kor. 5 > fill, 
os korona-zálogl. 93 kor. 50 fill. 
•,,-os zálugl. 97 kor. 50 fill.-rol 

/& o. l. táprilj 93 kor. 50 fill, 
zálogl. (junit 93 komnáv «1 

•P/a"' os zálog! 98 kor. 50 fill. 
oh zálogl 91 kor. 50 fill, 

s zálog!. 9 ) koiot.ával

magy töldhit. 4 ,,-os latujjav. 
magy a 1 fölahiiolint 4 ,,-os 
pesti magy. koresk. tiank 4 ., 
kisbirt. orsz. földhitélint 4', 
magy. 01 sz közp. tnkp. 4 j 
magy. orsz. közp. takp. 4", 
magy orsz közp. takarékp. 
egyesül: bpesti főv takarékp. 4"/,. 
igyesőit bpesti főv. takarékp. -l!
belvárosi lakatékpéuztái 41/", záloglevelei 9-i kői. 5 1 fill, 
pesti hazai első takarékp e.yo . 4" „-os zálogl. 93 kot i-nával 
m. jelzáíogbite i ánk 4% os za .>gi.-velvi 93 kormnval 
magy. jolz.-hitolbauk 47? ,,-os kor. zálogl. t#8 kor. fu üli. 
magyar jelz.-hitelbank 5' I> o-os zálogl. 93 kor. 50 fill.

...........................magy. lesz. és 1 énzvb 4% os zá ogloVtdei 93 kor. 50 fill.
tieeztcrczebánya-brezovai és piski-x ajdabunyadi vasúti els kötvény

250,000 kor. n. A ‘ * u- ‘ .....  •'
440,000 „ „

60,000 „ „
T .880,00<.) „ *
1.470,000 „ „
1.000,000 „ „ „

612,400 Lire olasz 3 7

6. első hovvát takarékpénztár 41 V>.«his zálog . 98 kor. 75 fill, 
egyesit, állam adós. 4*/, "/-os oziistjár (ápr.i 97 kor 25 -ni. 
egyesit, állam adósság 4* papír jár. (fobr 1 97 kor 25 Hl. 
triest-parenzoi h. 6 v. 4 os elsöbhs. kötv. 99 kor. 90 fill. 
„Rudolfsbahn“ államadósság 4 / -os kötv. 95 kor. 10 fill. 
Wiono. Verkehrs-Anlagen-Anleihe 4 y, kötv. 95 koronával 

■ 0 ~ 7,,-os járadék és kamatai
Túlélési csoportok értékpapírjai

járadék 91 kor. 15 fill. . .......................
1908. évet illető kamatok ........................................

'Jelzálog-kölcsönök ...................................................
I KŐtvény-köh eönök ....................................................
t Viszontblzt. kötvény-kölcsönök.............................
(▲ központ tartozása folyó számlán . . . .
iVeeér- és íőügynökségek és mások tartozásai

180,700 kor. u. ó. magy. kir. 4 u/0-os korona-

Budapest, 1908. december hő 31-én.
Kleiner Jenő, 

életbiztosítási könyvvivő.
f Báró Harkányi Frigyes,

j korouit till.
1.604,513 45
7.011.495

1 (.74 !,)•!/)
1 4.4-7,040
9.442,(04

10.789,935
6.519.843 50

! 4öö.5*3í 976,135
5.612.214

401,94 )
i 576,225

9.071,778
4.917,747

98.5 OCX;
364.450
93.,OKI

1.153,374 61
246.875
427,900 -

7.872,120
1.397,970

950.(4 KJ
596,059 79

164,708 05
951,9)8 16
275,478 98

13.168,771
4.408 32

5.392,936 77
3.965.963 07

1 124.461,8217 70

Díjtartalék 123.490,137 kor 65 fii.

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot 3.899,3 ■ 14 fii.’ 120.030,742

Ulakossági alap

Kiházasitási tőkék nyereménye ,

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak

Fel nem vett nyeremények 1907. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka..........................

Viszontbiztosító Intézetek és mások követelései

1908. évi nyereség

855,808

791,441

165,851

23,458

8,000

162,066

1.3G4.2IO

Gergely Tdilor,
Az igazgatóság : . kSiponti Mnyve«6s ran,Ifc..

Láexltf Zalgniond, Ormody Vllinoe, Szende Károly, grot Zichy Sándor.
kÍDjtckkc. ieljeEecnmctgPKy*i6km>Vialtitukgek01 l,10gTÍI,<MTln' “okát e tarrényi.on - u í'ip'laU.yMimn'‘inegbatirozott elvek .zerlnt készültük,i . üs azok egyes tételeit a tS- éa io.-éd-

A felügyelő bizottság: Benevieiy Albert, Bnrohard-Bélsvary KonrAd! Haji» Németh Titusz, Báró Radvánllky Géza.

Sümegi ügynökség: Malomsoky Jánosnál.
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